

HIRDETMÉNYEK.

Előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok... valamint a lap szerkesztéséről... minden közlemények ide intézendők.

Hírdetetlen levelek csak ismert kizárólag fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben bához hordva vagy vidékre postán küldve:

Table with subscription rates: Egész évre 10 ft - kr., Félévre 5 ft - kr., Negyedévre 2 ft 50 kr., Egy hóra 1 ft - kr.

Hirdetési díj:

Ot-hasábospetitors egyszeri beiktatásáért 5kr. Bélyegdíj minden hirdetésért kb. 30 kr. Nyiltár 4 hasábos petitorsért 20 kr.

Hirdetést vagy reclamat magában foglaló újdonság sora 50 krajczár.

XIV. évfolyam 1887.

Debreczen. Csütörtök, augusztus 18

160. szám.

A buzatermelők érdekében.

Kétségkívül igen hasznos szolgáltatást teljesített földművelési ministeriumunk... midőn a mult hó közepén felszólította külföldön élő konsulainkat, hogy az illető országok buzatermelése, továbbá ugyanazoknak mutatkozó buzaszükségele vagy fölöslege felől lehetőleg biztos tájékoztató adatokat küldjenek be ministeriumunknak.

A mi magukat az illető con-uli jelentéseket illeti, ezeknek végeredménye röviden a következő. A buzabevitelre utalt államok közül Angolország körülbelül 60 millió méter-mázsa bevitelre fog sorolulni, de a hiány mint már évek óta tudva van, legnagyobb részt az indiai és amerikai buza által bőven fedeztetik.

legyek másfelé találnak lefolyást, — a mi természetesen néhány hónapi időt veszen igénybe.

Vagyis azon véleményünket tehát ez adatok alapján még határozottabban kimondhatjuk, miszerint a normális buzaárak, melyek rendszeresen január-február táján szoktak mutatkozni, az idén nem fognak alantabbra szállani a tavalyi normális buzaáraknál, hanem amennyire ma ítéltük meg a helyzetet, a jövő év elejére inkább áremelkedésre számíthatunk nem csak a mostani, hanem a mult évi januári árakhoz képest is.

Az a véleményünk tehát, hogy a ki teheti; tartsa meg készletét, ma még több alappal bír és velünk együtt számos külföldi lap fejezi ki azon nézetét, hogy a buzaáraknak már néhány év óta mutatkozó eszökkenő irányzatában fordulat fog beállani.

A mi magukat az illető con-uli jelentéseket illeti, ezeknek végeredménye röviden a következő.

A buzabevitelre utalt államok közül Angolország körülbelül 60 millió méter-mázsa bevitelre fog sorolulni, de a hiány mint már évek óta tudva van, legnagyobb részt az indiai és amerikai buza által bőven fedeztetik.

Franciaország buza szükséglete körülbelül 25 millió hektoliterre lesz becsülhető, vagyis tehát valamivel többre, mint a megelőző évek buzaszükségele. Németország beviteli szükséglete szintén nem lesz kevesebb, a megelőző évi 6—7 millió hektoliternél.

Svájc az idén jó termés dacára is igényelni fogja a szokott 3—4 millió hektoliternyi bevitelt.

Olaszországnak ugy mennyiségre, mint minőségre nézve jó termés van ugyan, azonban az idej termés sem képes fedezni a szükségletet; csakhogy Olaszország az újabb időkben mindinkább Oroszországtól látja el magát búzával, mivel az orosz buza az olasz kikötőkben

olcsóbb a magyar lisztnél, ennek vörös színe miatt, többre becsültek.

Ausztria az idén is igényelni fogja a 6—7 millió hektoliternyi szokott szükségletét s ez természetesen igen csekély mennyiségű orosz buza kivételével főleg Magyarországból fedezi.

A buzaexportáló államok közül az amerikai Egyesült-államok idej termése 15%-al alanta állván a közép termésnek, s a tavalytól maradt buzakészletek is nagyon megapadva lévén, az idej kivitele valószínűleg csak 110 millió bushellel lesz tavalyi 115 millió bushellel szemben.

Az Egyesült-Államokra nézve különben figyelembe veendő az is, hogy a lakosság gyorsmervű szaporodása folytán már az utóbbi évek alatt mindinkább észlelhető azon körülmény, hogy a befogyasztás nagyobb mértékben emelkedik mint maga a buzatermelés.

A másik főbuzaexportáló terület t. i. Keletindia az idej buzatermése szintén nem valami kielégítő és így habár a földrés buzatermelése még mindig évről évre óriási mértékben fokozódik, úgy hogy ennek következtében a kivitelre maradó felesleg az 1872—73-iki adatokhoz képest már azóta is mintegy 520 százalékkal emelkedett: az idén valószínűleg kevesebb lesz 20 millió hektoliterrel, mint a megelőző évben, annyival inkább, mivel a többi, a nép élelmészére szolgáló gabonaféle termés szintén rosszult ütött ki, a minek folytán tehát India exportáló buza fölöslegét az idén 20—30 százalékkal kisebbre kell bocsátani a tavalyival szemben.

A harmadik buzaexportáló terület Oroszország; consulaink jelentése szerint itt azonban meglehetősen kiegyítő volt az idej termés s így, habár Oroszország népessége jelentékenyen szaporodik, még mindig mintegy 30 millió hektoliternyi buzája marad kivitelre, a miért is az orosz kereskedők már az idén is 140 angol gőzöst béreltek ki buzaszállításra.

Oroszország kivitele azonban szintén nagy mértékben befolyásoltatik a tengeri s másféle hűvelyes vetemények termelése által, ezek pedig az idén valószínűleg rosszul fognak kiütni, tehát Oroszországi kivitelét sem számíthatjuk az idén sem nagyobbra az eddigginél.

Romániában a kedvezőtlen időjárás miatt, — a bevetett területnek mintegy 30%-át kellett kiszántania, s így habár a megmaradt terület termése igen jól sikerült, mégis nem sokkal fogja kivihető feleslege fölmúlni a megelőző három év átlagos mennyiségét, — s így aligha fog az itteni többlet az idén 4—5 millió hektoliternél több lenni.

Magyarország az idej buzatermése az 1882-ikivel vétevéen egyenértékűnek, e szerint 46—47 millió hektoliterre becsülhető; minthogy azonban itt is épujgy, mint Oroszországnál s Romániánál a tengeri termés befolyásolja a kivihető buza mennyiségét: az idej kivitelre utalt mennyiségünk aligha több lesz 14 millió hektoliternél, a miből 8 millió Ausztria fogyasztásra vonatván le, e szerint tehát még legföljebb 6 millió hektoliter kénytelen a többi európai piacokra szorítani.

Bulgáriából.

A fényes fogadtatás még folyamában van, az új bolgár f-jedelem még nem érkezett el országa fővárosába; s a megpróbáltatások napjai már kezdetüket vették. Az orosz és török tiltakozás után a herceg trónoglialása ellen, következett ma a német kormány határozott állásfoglalása, mely egyelőre a „Norddeutsche Zeitung“ kemény cikkében nyilvánul. Ez a cikk azt az aggodalmas gondot árulja el, melylyel a hatalmak igyekeznek mind-n oly fölfevést elhárítani, mely a jelöltséget úgy tüntethetné föl, hogy létezésében a hatalmak bármely csoportjának része van. A „Nord.“ cikkével egy időben jön annak czafola a is, mintha monarchiánk bármely formában elismerte volna Ferdinand herceg fejedelemségét.

Coburg herceg Tirnovából elutazott. A lakosság az egész uton elősietett, hogy a

kérdésközlés hiába, nem maradt egyéb hátra, mint megvárnom a holnap végtárgyalást.

A törvényszék terme megtelt kíváncsiak seregével. Igyekeztem jókor jönni, mégis alig birtam befurakodni s csak távolról láthattam a vádlott arcát.

Nem ismertem volna reá, annyira megváltozott ama találkozás óta, mikor a kis leánynyal láttam őt. Akkor még sima, szörte len arca most sűrű fekete szakállal volt beborítva s bágyadt szemek mélyen beült gödrökből tekintettek ki. Sokkal alacsonyabbnak is látszott mint hajdan; bizonyosan az okozta, mert igen megsoványodott és meggyöngyedt. Pillantásában, a mint körüljártatta szemét, volt valami a régi vad fényességéből; de egyébként c-südesen, szomorú nyugalmmal ült ott a széken.

Alig mozdult meg az egész idő alatt, míg a tanuvallomások tartottak. E tanuk legnagyobb része azonban nem sokkal többet mondott, mint amit tegnap hallottam a kocsmárosától; csak magára a gyilkosság tényére vonatkozott tanuskodások. Hallották a sikoltást, befutottak, látták a földön fekvő leányt, látták Marosi Gábor kezében a véres kést. (A kés ott feküdt most a törvényszék asztalán.)

Marosi Gábor magaviseletéről egyébként mindenki csak dicséretet tudott mondani, magasztalták kis testvére iránti gyöngédségét, elmondták, hogyan gondoskodott róla anyjuk halála óta, mennyire igyekezett teljesíteni minden vágyát s elhárítani tőle mindazt, a mi baj, gond, teher, úgy hogy a gyilkosságot valóban nem követhette el öntudatosan, hanem csak egy szerencsétlen lázas pillanatban, ideiglenes tébolyodottság hatalma alatt.

A hajógyárból jött tanuk azt vallották hogy utóbbi időben Marosi Gáboron valóban kezdődő tébolyodás jeleit lehetett észrevenni,

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A testvérek.

— Elbeszélés. —

Vértési Arnoldtól.

(Folytatás.)

IV.

Ez időben hosszabb időre távoztam Budapestról, másfél évet külföldön töltöttem; az alatt persze, hogy semmit se hallottam Birikéről.

Mikor visszatértem, mindjárt második vagy harmadik nap, a mint reggel kezembe veszek egy hirlapot s végigolvasom, a „törvényeségi oszlopok“ rovatban egy rövid kis közlésen akad meg szemem.

Megdöbbentem s jéghidegség futott végig egész testemen.

Már félre akartam tenni a lapot, de újra átolvastam azt a néhány sort. Nem csalódtam? A betűk ugráltak szemem előtt s alig birtam másodsor végig olvasni.

Szomszédom a kávéházban csodálkozva tekintett reám.

— Rozsul lett ön?

— Miért?

— Olyan nagyon elsápadt.

Atpillantottam a szemközti álló tükörbe s láttam, hogy egész arcom krétafehér.

Megnyugtattam az aggó jó embert, semmi bajom. Valóban nem is tudom, miért rémültem el oly nagyon. Az egész rövid közlés a hirlap törvényeségi rovatában csak annyiból állt, hogy holnap lesz a végtárgyalás a fiatal gyilkos Marosi Gábor bünyvádi ügyében, ki, mint a lap olvasói bizonyosan emlékeznek még, félévvel ezelőtt megölte 16 éves szép nővérét.

Miért gondoltam én rögtön arra a két testvér párra, kikkel hajdan az ó-budai kis kocsmában találkoztam? Lehetett más is.

Vezetéknévüket nem ismertem, s maga az az egy keresztnev „Gábor“ még nem bizonyította, hogy a gyilkos valóban ugyanaz az ifju. Hány Gbor nevű fiatal ember lehet, kiknek 16 éves szép nővére van?

Bolond-ág, hogy én épen arra az egyre gondolok. Epen arra, aki oly rajongó, csaknem imádó szeretettel csüggött szép fiatal testvérén. Hogyan lett volna képes meggyilkolni nővérét?

Mennél tovább gondolkoztam fölötte, annál hihetlenebbnek tűnt föl. Nem, itt bizonyára más emberről van szó. S igyekeztem fejemből kivenni az aggodalmat.

De nem sikerült. Ujra meg újra visszatért az elűzött gondolat: hátha mégis az?

Nem birtam tovább kiállni az izgatottságot, bizonyosságot kellett szereznem. De hol? Azt a barátomat, aki ismerte őket, szokás szerint nem tudtam megtalálni sehol. Atmegyek Ó-Budára, gondoltam magamban, a kocsmárosné a „kék csillag“-ban bizonyára szolgálni fog fölvilágosítással, ott mindent megtudhatok.

Ugy tettem. A régi bőbeszédű kocsmárosné találtam ott még mindig, csakhogy még jobban meghízott, s második férje volt már azóta.

Az ebéd ideje már elmúlt, mikor beszéltem a kis vendéglőbe s fűlesen állottak már az asztalok, csak az első szobában idogált három elbusult lakatoslegény, kiket garázdálkodás miatt a hajógyárból elbocsátottak.

A belső szobában senki se volt. Leültem egy asztalhoz s bort kértem. A kocsmárosné maga hozta el, hihetlően azzal a jóakaró szándékkal, hogy beszédbe bocsátkozik az új vendéggel.

Magam is azt akartam s nemsokára áterteltem a beszédet arra a Gáborra, ki itt lakott a házban szép kis hugával; valjon itt laknak e még?

Bámulva és megütődve tekintett reám az asszony; fölsohajtott s aztán elhallgatott. Tehát csakugyan rólok volt szó a lapban — gondolám magamban. — Sajtelmem hát csakugyan igaz?

Ujra átfutott testemen a hideg borzongás, mely ma reggel. Tehát valóban megtörtént? A testvér megölte testvérét. De hogyan történhetett ez az iszonyú eset?

A bebeszéd asszony szokása ellenére elnémult s úgy látszott, gyanakodva néz reám. Talán valami titkos nyomoznod tartott, ki beszélgetés közben újabb vallomásokot akar kicsikarni tőle. Végre mégis megszólalt:

— En nem mondhatok többet, mint ami a vizsgálóbíró ur előtt mondtam. En nem láttem semmit és nem tudok egyebet, mint azt, hogy Marosi Gábor mindig becsületes fiatal ember volt, szorgalmas, dolgos, jószívű és nagyon szerette testvérét s odaadta volna érte életét, vérért. Csak annyit tudok és engem hiába is idéztek tanunak a törvényszékhez.

Többet nem birtam belőle kicsikarni, akárhogy próbálgattam. Hiába igyekeztem megnyugtanni, hogy én nem tartozom a törvényszékhez, hogy Marosi Gábornak régi ismerőse vagyok, hogy külföldön jártam s mitsem tudok az egész rémitő esetből, csak ma értesültem róla, azért szeretnék valamit hallani körülmenyesebben. A kocsmárosné megmaradt amellett hogy ő mitse tud, csak a nagy zajra ment ki, mikor az egész háznép s a szomszéd-ág is összehajtott és a kuthoz vitték, vizet hozták rá és beakarták kötözni azt a három nagy tátongó sebet a nyakán meg a mellén, de már akkor a leány meghalt.

— Aztán hallottam hogy azt mondták, bátyja volt a gyilkos és láttam hogy eljött egy drabantok és bekisérték őt. Egyebet se nem láttam, s nem hallottam.

Miután meggyőződtem, hogy minden

Vertical advertisements on the left margin including 'ivás', 'sségre', 'Andor', 'T', 'ERS', 'iz', 'égesebb ital!', 'ban', 'GYÁR.'

herceget üdvözölje. A falvak előtt felírásokkal, zászlókkal és virágokkal díszített diadalivék voltak felállítva. A fogadtatáshoz megjelentek a polgármesterek, a notabelek is és lelkes hurrahkiáltásokkal üdvözölték a fejedelmet. Különösen szívélyes volt az üdvözlés Cabrovóban, mely izlésesen fel volt díszítve és igen szép látványt nyújtott. A Te Deum után a lakosság lelkes ovatióban részvett a herceget.

A volt regensek Tirovában maradtak. Csak Stoilow, Stranzky, Petow és Tschomakow miáiszterek kísérik a herceget.

A here egy hadi parancsot adott ki, melyben tudatja, hogy az ország kormányzását és a hadsereg fővezérséget átvette. A herceg abbéli reményeinek ad kifejezést, hogy a hadsereg híven esküjéhez, kötelesegeinek él, s hogy ettől semmitől, akár külső, akár belső befolyás nem fogja eltántorítani. — A herceg és a nemzet biznak a hadseregben, hogy Bulgária szabadságának és függetlenségének védelmére mindent el fog követni.

Napi hírek.

— Ö felsége a király születésnapját ma látható külső fényvel és igazi belső örömmel ünnepelte meg Debreczen város közönsége. A városi és állami épületeken és néhány magánházon is zászlók lobogtak. Dél-élelőtt a templomokban háradó isteni tiszteltek tartattak, melyeken a polgári és katonai hatóságokon kívül a nagy közönség köréből is ezersen ezersen jelentek meg. Előbb nyolc órakor az ev. ref. nagy templomban volt isteni tisztelt; a nagy és tágas templom alig bírta befogadni a közönséget, melynek tömött sorai között ott volt a városi és vármegyei tisztikar a fényes díszmagyarba öltözött gr. Dégenfeld József főispán vezetés alatt. Kívül még Rásó Gyula alispán, Laky Lajos tanácsnok és Ferenczy Elek főszolgabíró ültek dísz magyarba. Jelen voltak a kir. törvényszék és járásbíró, a pénzügy igazgatóság, táviratigazgatóság stb. állami hivatalok tagjai saját főnökeikkel. Az ünnepes látványt még fényesebbé tette a sok csillogó katonai egyenruha. Az egész Debreczenben lévő lovassági és gyalogsági tisztikar, élén Van der Wenne tábornokkal, testületileg kivonult az ünnepélyre. A nagytemplomban K. Tóth Kálmán mondott meleg vallomást ihlettől áthatott, költői nyelven írott imát. Utána a városi dalárda Mécsey Sándor vezetésével elénekelt a Kölcsey „Hymnusát”: „Isten áld meg a magyart.” Kilenc óra az összes harangok zugása között a fényes menet, követve a közönség nagy tömegétől a r. kat. templomba ment Piac, Czegléd és Baththyáuy utcákon keresztül. Itt zenés mise tartatott, melyennagy segédlettel Szakszó Rezső prépost plébános celebrált. A classicus ének betéteket Zivuszkáné örölygy, s Csapó Etelka és Debreczeni Vilma kisasszonyok énekelték, a két előbbi szólót is; közreműködtek még Steinkner, Boross Lajos, Makucz és Wenzl urak; ez utóbbi fuvolán kísérték az éneket. A templom előtt a honvéd gyalogság s az összes helyben állomásozó cs. és kir. lovasság fel volt állítva. A r. kath. templomból a hatóságok a közellévő izraelita templomba mentek, hol Dr. Bárány hitkönyök imádkozott magyarul és szépen. Volt haladó isteni tisztelt a n. várad utcai ág. hitv. ev. imaházban is, hol az imát Materny Lajos lelkész mondotta. D. u. 2 ó.

már azelőtt is buskomor volt; de utóbbi időben buskomorsága oly fokra hágott, hogy tompán egy helyre szögezett szemekkel elmaradt volna egész nap; ha odább remozdítják; — nem hallotta, hogy mit beszélnek hozzá, csak mint az örült támolygót ide-oda.

Azon a szombaton, mikor a gyilkosság történt, nem jelent meg a gyárban Gábor s nagyon agódtak miatta, mert az volt az általános vélemény, hogy előbb-utóbb kitorajta az örökség. Az igazgató kerestette is őt a lakásán, de ott azt mondták, hogy dél-élelőtt kilencig az ágyában fektült, beteg volt. A öreg szomszédasszony, a ki kitararintni szokta lakásukat, csodálkozott is, hogy Biri kisasszony átmeny Pestre, mikor olyan beteg a bátyja; hanem a kisasszony azt mondta, lozkecsérja van és át kell mennie, és ma korábban van a leckeóra.

Gábor arra nem felelt semmit, csak majd kigyúlt, majd meg elápadt az arca, s mikor Biri kisasszony menni akart, némán odaintette őt az ágyához, és akkor megfogta a leánykát kezét és olyan sziverehetőan szemében nézett. De Biri ke elfordította fejét s azt mondta, hogy sietnie kell. Es Gábor nem szólt többet s eleresztette a leánykát kezét. Biri kisasszony pedig föltette a kalapját s azt mondta:

— Szívóné majd itt marad nálad s hozza, ha valamire szükséged lesz.

Azzal elment.

(Vége köv.)

Savoyai utamból.

A mult hóban Géza fivérémmel bentaztam Savoyát. Egész nap túrmelekek közt, mely sokszor bokaig ért, névelgtünk a Rode-Chère benőt gy log utján, keresve ama rhododendron-fajt, melynek levelei úgy néznek

pedig főt. Szakszó Rezső ur dísz ebédet ad a Bikában, hová a polgári egyház és katonai hatóságok fejei, városunk notabilitásai hivatalosak.

— Szt. István napi országos népnépegy. A népnépegy rendező bizottsága folyó hó 16-án tartottülésében több rendbeli határozatot hozott a népnépegyre vonatkozólag. — A rendező bizottságból Császáry Lajos ur kérésére fel és bizott meg, hogy a népnépegy executió dolgait tejhatalmúlag intézze. A liget körülzárólása alkalmával alkalmazott katonaság megvédéléséről a rendező bizottság fog gondoskodni s a czéltől a sűtők, hentesek társulata s a serfőzdek igazgatóságai levélbelileg kérétek fel, hogy a szükséges czikkekrol gondoskodjanak s mindenrol Serák Károly fog intézkedni, illetve ő fogja az élelmi czikkeket elhelyezni és kiszolgáltatni. A menyinyiben az iparosarnokot semmi nem mü czélra sem veheti igénybe a rendező bizottság a kereskedelmi muzeum illetve az igazgatóság az iparosarnok jövedelmének 50 százalékát a „Segítség” javára engedti át s azért az iparosarnokban reggeltől estig katonazene fog játszani. A tombola, concert, hangversenyek, táncmulatság czéjaira a fővárosi pávilion fog felhasználatni, mely vilány és gazza! lesz világitva, nem különben az egész városliget. A népies mulatságok az athletikai club által rendezve a Stefánia-ut és a német aréna között fognak vége menni. A rendező bizottság Aigner Vilmost megbizta és felhatalmazta, hogy a jegyeket mennél szélebb alapon terjessze. Így az összes fővárosi főzdek belépő jegyeket fognak elárni. A népnépegy alkalmára 28 pénztár lesz felállítva a ligetben s a lóvonatu kocsiok is lesznek belépő jegyek; a lóvasuti kocsivezetőknél már most is kaphatók az előzetes belépő jegyek. — Folyó hó 17 én délután 5 órakor a rendező bizottság ismét tart ülést ott. A szent istvánnapi ország. népnépegy legdékesebb látványossága lesz az a pompás nagy diszkoci, melyet most készítenek Roskovics Ignác festőművész tervei szerint. Az egész írói és művészi jelvényekből lesz összehálítva, hátulsó része egy óriási palette alakjában diadalívet ábrázol, mely alatt Blaha Lujza, Ligeti Irma és Sik Gizella magyar nemzeti ruhában foglalnak helyet, osztogatva a közönségnek a népnépegy részletes programját stb. A kocsihat aranyjármba fogott s felvilágozott ökör huzza, melyeket egy ostoros gyerek rózsaláncon vezet s négy czifra szürbe öltözött magyar béres hajt. A diszkoci előtt egy másik négy tarka ló által vont nagy parasztszekér halad, melyen Budapest három legjobb cigánybandája fog játszani. Elöl lovas kürtös nyitja meg a menetet, mely déli 1 órakor indul ki a városligetből s az Andrassy ut és váci körút sarkáig tesz egy fordulót. Erre az időre az Andrassy-utat a kocsiokzlekedés elől elzárják. Ezután visszatér a menet a városligetbe s a népnépegy elzárt területén vonul föl s alá. A diszkoci kilenc méter magas művészi alkotmány s hogy az Andrassy-uton elvonulhasson, néhol a táviró-sodronyokat is le kell szedni.

— Erdőőri szakvizsga Debreczenben. Az erdőőri szakvizsgákat az idén október hó 10-én és folytatolag a következő városokban fogják megtartani: Budapest, Pószonyban, Besztercebányán, Miskolcson, Kasán, Máramaros-Szigetben, Debreczenben Kolozsváron, Brassóban, Nagy-Szebenben,

ki, mintha ez elirozott vasból készülték volna s mely a füvészet könyvében rhododendron ferruginum név alati ismeretes. Tapasztalt füvészek közölték velünk, hogy e szép növény, különös leveleivel s csodaszép vörös virágaival, csak kétezer méter magasságban, tehát a gletscher-regiókban található, de ki vételképen ezen a hegységen is, melynek magassága nem több, mint ötszáz méter.

Ez a hegység gesztenyefaligeteivel, hasadékaival, erdősegtől környezett tisztasíval és cjklopszerű szikalepérméyeivel, melyek sugárszerűleg emelkednek a zöld hasadékok fölött elvarázsolt remeteség színével bir. A krétai labirynth gyermekjáték lehetett az e hegységen keresztül-kasul kigyózó gyalogutakhoz képest. Még oly turisták is, kik már több ízben megfordultak itt, mindig találának új utakat, melyeken mindannyiszor eltévednek.

Napköztével kezdett rendkívül fárasztó vándorlásunkban délután három órakor még mindig nem találtuk meg a keresett rhododendron ferruginumot, de alaposan eltévedtünk. A napizzólag sugárzott le a hasadékrágy gyalogut maendrikus kanyarulatait követtük a hegységcsúcson, mely számos kanyonulaton át ismét visszavezetett oda, ahonnan elindultunk. Géza arczáról csurgott a verejték s égető szomszágó páuszakodott. Időrol időre homlokát törülgette s nyelvvel nedvesítette gégejét, szidalmazva a természet buvárokat, kiket üres fecsegőknek nevezett. Géza a spiritualista irányhoz tartozik s ha elfáradt benne az „állat”, lelke heves kiörékre fajul száraznak legpozitivabb irányzatai ellen.

— Ilyenek a füvészek, — sziközött — egyikünk valamely öreg asszonytól hallotta, hogy a Rode-Chère rhododendron tenyészik s azonnal feljegyzté könyvébe ezt az oly jó forrásból eredő köd-mányt. Utána más füvészek, a nélkül, hogy megvizsgá ták

Temesváron, Zomborban, Pécsen és Szombathelyen. A vizsgák mindeuütt a megyeházában tartatnak és délelőtt 9 órakor kezdődnek. A földmívelési miniszterium felhívja mindazokat, a kik ezt a szakvizsát letenni szándékoznak, hogy folyamodványukat a vizsgák székhelyére az illetékes kir. adófelügyelőhöz nyujtsák be.

— A máramaros-szigeti szinkörben a debreczeni szintársulat működését — mint a B. H.-nak írják — legújabbán Medgyaszay Evelin, a kolozsvári nemzeti színház tagjának vendégszerelése élénkíti. Negyedszer Rákosi Jenő „Endre és Johanna” tárgédiájában lépett fel. A közönség egészen megtöltötte a színházat és fokozódó érdeklődéssel kísérté a darab menetét. Johannát Medgyaszay Evelin, Darabét Molnár László játszta és a darab folyamán két félszázötzöt hívta ki a közönség e két főszereplőt. Az előadás egyike volt a legjobbaknak, agy, hogy a közönség valódi mű élvezetet talált a tragédia szépségeiben. Medgyaszay k. a. vendégszerelése az egész augusztus hóra kitérjed, onnan visszatér Kolozsvárra és október 1-én foglalja el helyét mint a debreczeni szintársulat szerződött főnöke. A debreceni szintársulat még e hóban marad Szigeten, és innen Beregszászra kereszűl, hol 12 előadást tart, bevonul várva várt székvárosába: Debreczenbe. A „Nemzet” pedig ugyancsak a műszigeti szini viszonyokról ezeket írja: A debreczeni szintársulat, mely M.-Szigeten működik, daczára a legösszevágóbb előadásoknak, nem nagy pártolánság örvend. Csakis Prielle Kornélia kétszeri fellépése alkalmával telt a nézőtér. Valentin, Róuzszéki, már mindenféle darabokkal kísérletet tettek, sőt Medgyaszay Evelint, a kolozsvári színház drámai primadonáját is elhozták vendégszerelése, de ő sem kelt érdekltséget. A szinészek szept 4-én fejezik be működésüket, bizonyára nem kis deficitöl.

— A törvénysekről. Említettük volt egy ízben, hogy az anyós-yilkos, Jenei Sándorné bünyűgölte a kir. tábla új vizsgálat megejtését rendelte el. Az új vizsgálat már véget ért az orsz. közegészségügyi tanács előtt. Az új végtagyalás okt. hó folyamán fog megtartani. Ez idő tájban kerül sorra az 5500 frtos lopás tetteseiének, a cigányoknak ügye is tárgyalás végett.

— A debreczeni dohánygyár szarnyvágyán műtanrendőri bejárása a m. kir. vasuti főfelügyelőség kiküldöttének vezetése alatt az évi aug. hó 23-n lesz. A szarnyvágy üzletvitelét — mint a „Vas. és közl. közl.” írja — a magyar és akkaleleti vasutársaság veszi át.

— Bihari vasutak. A m. k. földmívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszter megegedte, hogy a bihari helyi érdekű vasutak állomásoi marha fel és lerakó állomásokká berendeztessenek.

— A nyiregháza-mátészalkai helyi érdekű vasut-társaság kérelmére — a m. kir. köz. munka- és közlekedési miniszter, a a nevezett helyi érdekű vasutnak műtanrendőri bejarsát Lakatos Aladár miniszteri titkár vezetése mellett elrendelvé, annak fogantatására augusztus 18-án veszi kezdetét. Oszejöveteli helyül a nyiregházai pályaház jelöltetett ki.

— Az országos tüzoltó szövetség Debreczenben. Ugy értesültünk, hogy az országos tüzoltó szövetség fiucei közgyűlésen indítványoztatni fog, miszerint e szövetség jövő közgyűlése Debreczenben tartassék meg.

volna a dolgot, ismételték ugyanazt a csevegést, a nélkül, hogy valamelyikük látta volna a mesés növényt s ezt nevezik a tények megfigyelésén alapuló tudományak. Ez valóban szánandó.

E fölött most igen élénk vita keletkezett, melynek végén vettük észre, hogy a szomszágótló csaknem elepedtünk s még jobban belekeveredtünk az átkozott gyalogut tömkelegébe.

Miután ismét egy óráig haladtunk az izzó hőségben, végül lejtős sziklafala jutottunk, honnan diófa erdő sűrűjéblől látszottak egy falu barna fedelei.

A nélkül hogy egyetlen szót is szóljunk volna, mert a vita már rég be volt fejezve, zárt ajakkal és görnyedten haladtunk tovább a házoport felé s végül beértünk a falu egyetlen utájába.

A falu aludni látszott. A lakók a mezőn voltak s egyetlen kocma sem volt látható. Diófától környezett fensikra értünk, melynek magaslat barátságos s mint látszott, igen kényelmesen berendezett ház tünt szemünkbe. Vadszölő folyta körül s barátságos verandája volt s kinyúló faerkélye, mely két oszlopon nyugodott.

— Ez a ház igen barátságosnak látszik, — mondá Géza. — Koczogtasunk be.

Ezt megis tettük, előbb kissé félénken, aztán nagyobb erélylyel. Pár pillanatra megnyit az erkély ablaka s a folyondárok zöld keretében fiatal hölgy feje vált láthatóvá; kedves kék szemű barna arc hajlott ki az ablakon. Igazi ezüst csengésű hang szólalt meg, kérdezvén kívánságunkat.

— Szeretnénk tudni szolt Géza, — hogy hol vagytok, s hol találhatunk vendég fogadót,

— Önök Charvinos faluban vannak — viszonzá a fiatal hölgy, — vendéglő pedig nincs ezen a vidéken.

— Szervezett állandó végyes felelő vizsgáló bizottság f. évi sz. ptember hó 17-én kitűzött működését a katonai tagoknak a hadgyakorlatokon való részvétele miatt, a honvédelmi miniszter szeptember 26-ára haszta.

— A debreczeni vadásztársulat tagjai felhivatnak arra, hogy vadászjegyeiket Pájer József pénztárnok urnál, a társulat szinnyomati bélyegzőjével ellen jegyeztessek, mert a vadászatra felügyelő szemelyzetnek utasításul adatott a lenem bélyegzett jegyekkel vadászok a vadászatban megakadályozni s mint orrvadászt bejelenteni. Társulati tagok ily esetben 1 frt büntetést fizotnek. Az elnökség.

— A hol nem szabad szivarozni. NagyKárolyban ötven forint bírságtérhe mellett megiltották a dohányzást; remélhetőleg csak az utzán.

— Kit illet a nyeremény? Az „Ügyvédek Lapja” írja a következő érdekes esetet: Utóbbi időben megszoktuk már, hogy a főnyereményekhez egy-egy kis regény fűződik. Most má a kis lutri is beszéltet magáról. Egyik fővárosi irodában ugyanis egy kliens a következő furcsa esetet adta elő ügyvédjének. Néhány nappal ezelőtt vidékről egy előtem ismeretlen egyéntől levelet kapok, a melyben szóról szóra ez áll. Mai postával küldök önnek 20 krt; sziveskedjék a holnap brüai házára az itt megjelölt három számat megtenni. Ez a 20 krt a lutriban megtemtem, a levélről által emiltett postautalvány azoban hozzám nem érkezett be. A három szám kijött s én, mint a reskontó birtokosa a ternó után járó összeget felvittem. Kit illet az meg? Van-e jogja a levélírónak azt tőlem követelni? Az „Ü. L.” megjegyzi, hogy a megkeresett ügyvéd véleményét nem árulja el, mert nem akar senkinek sem praedjudicálni.

— A bécsi egésségügyi kongresszusra eddig 1320 résztvevő jelentkezett. Az előadói jelentések nagy része már megjelent nyomtatásban. A kongresszusra számos kormány küld képviselőket, még EGYPTOM, Persia és az argentinai köztársaság is. Magyarországból 18-an lesznek jelen. Hetvennégy város, ezek között Debreczen is több egyetem és tudományos testület szintén küld képviselőket. Kivülök még sok érdeklődő jelentkezik, így hazánkából 182-en.

— Egyházi közgyűlés. Az ágost. hitv. ev. egyház f. hó 21-én azaz vasárnap délelőtt 11 órakor az imateremben (Várad. u. 2087. sz.) egyh. közgyűlést tart, melyre a hívek tisztelettel meghyvatnak. Tárgy: jelentés az iskola 1886/7. állapotáról s a tanítók állásadósítása. A z e l n ö k s é g.

— Lelkészképességi vizsgák. A második és első lelkészképességi vizsga f. hó 20-án és 21-én, szombaton és vasárnap tartatik meg az egyh. ker. vizsgáló bizottságok előtt. A tiszteletes atyafiak holnap d. u. fognak testületileg tisztelni főt. Révész Bálint püspök urnál. Hétfőn pedig az egyh. ker. közgyűés veszi kezdetét.

— Filokszérat keresők a debreczeni szőlőskertben. Guzman Károly országos borsászati tanár a miniszterium kiküldöttéként tegnap Debreczenbe érkezett, hogy a Boldogfalvi és Varga kertekben filokszera lepetnek gyanúsított szőlőket megvizsgálja. Az első vizsgálatot ma tartja meg Rab László városi tanácsnok és Mészáros Kálmán r. alkapitány kíséretében.

— A majolika festészet. Teszár Ferrecz malolika festő a Szabó Emma urnó Czeg-

Éz a válasz Gézát kétségbeejtette s oly rémült arczot vágott, hogy a fiatal hölgy hangos kacajjába tört ki.

— Vendéglő itt csakugyan nincs, — folytatá, — de ön és kísérője oly kimerülteknek látszanak, mikép lelkiismeretbeli dolog lenne az utzán hagyni önöket... Lépjenek be, itt kieligítö ellátást fognak találni.

Ezzel a lejtő a lépcsőzetten, megnyitott egy földszinti ajtót, mely egyidűleg a kertbe s a szalomba vezetett, melynek ablakait virágzó jázmin-bokor árnyékolta be. Kezével jelt adott a belépésre. Karsu termetű, gömbölyű ide arczú szép hölgygel álltunk szemben, kinek arczát és derült homlokát a nagy kék szemé fénye mint egy megvilágítani látszott. Öltözéke félig falusi, félig városi jellegű volt. Mint az itteni pörök perki szoknyát és kék vászon zubbonyt viselt, mely a derakát szorossan fogja körül; czipője kaczerabb volt mint a milyent falun viselni szoktak, az aczél csattos és magas sarku czipőben diszes szürke selyen harisnya volt; nyakán világos színű szalot viselt, öltözékét türkisz fülbevaló egészítö ki.

— Lépjenek be, — szolt szívélyes mosolylyal — s legyen üdvözöltve Latour Cadudine-nél.

Zárt ablaku nagy sötét terembe vezetett, a hol igen kelemesen hatott reánk a czitromillat és a pompás hús levegő. Mintán leültetett s én köszönet nyilváníásban merültem ki, Géza spiritualista nézetei daczára nagy gondal ápolta halhatatlan lelkének hűveljét, zsebkendőjét nyaka körül kötötte s izgatott arczal járt föl s alá.

— Brr! — szolt, — asszony, vagy kisasszony? ...

(Vége köv.)

léd Bathány utó helyiségében tanít. Ugyanott a kirak növendékek munk

Délelőtt a nő, — tanultak, d. e. 9- tanfolyamra megugyanott az emly

— A könyv

reczeni és Debreczen urak, még pedig a királyi tüzkározu 20-dikán tartatik nős és fiatal meban készülnek va kellőképen gondokere felül. Muzsik elöragun kedvelt alkalomra Magyar zett, melynek „k adott. A csárdá elő-zór.

— Battenb

exbcigr fejedele Sándor herceg jebergi kastélyban nagyherceg által régi palotában 12 keves szobát ves vadászatk szor herceg társaságát követi lóhatatok gyakorlata gri-sheimi tábornembergi tüzérez lébb részt vett a Egészségi állapok külsége s a kóndalmat elvisel, ig

— Magyar

nem Zichy Jenő, lemenni az új bo ság sokkal nagy lagnak Scherz A kiről eddig sem noha már 84 év kitünő eredmény lépésre határozta meg fogja neki s tatlanyságot. Schlényi egy 45—50 szonyyal, a mi kockázatot vált tyántól. De az ról tanuskodik, — anyósát is. Vadosító nem em hogy a völegényának a koporsó idő vasfoga is u hamarabb az —

— Reclán

véssébb minden pl. több ízben jét. A „Figaró” Chnrcot tanár kált nót somaaz tásbe hozta Boul és feszülten halatát. Közeli b vértelen népmozg így folytatta: „legül.” Rattenete lehetnek békébe de csak ön egye Mindez a jövő m háboru hat hónap sabb ideig fog t langer beható k lem és vereség takoznak; végül boraoktól vezetv mit tegyenek is, a békét alá fogj dalmat látok, tő kat. — „S azo nok. — Azon az állam feje, el államban.

— A legsz

New-Yorkban. érkezett nem ré e czimmel: „E ki a legszöbb és Yorkban.” A



Árverési hirdetm. kivonat.

A h.-bösszörményi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Balla János és neje Mólnár Zsuzsanna végrehajthatóknak íj. Balla Márton és Ignáth Mária ez utóbbi azonban mint kiskoru Balla András t. és a gyámánya — végrehajást szenvedők elleni 200 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj-tási ügyében a debreczeni kir. törvényszék és (a h.-bösszörményi kir. járásbíró-ság) területén lévő H.-Bösszörmény város határában fekvő a h.-bösszörményi 11249. sztkönyvben A + 11752 hrsz. ingatlanra 20 frtban a 12524 hrsz. ingatlan nak egy nyolczad részére 45 frtban, a a h.-bösszörményi 11247. sztkönyvben foglalt A. + 1750/b) hrsz. ingatlanra 52 frtban, a vidi 2909. sztkönyvben foglalt A. + 587/b) hrsz. ingatlanra 173 frtban és a 2603/1 hrszámú ingatlanra 180 frtban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árakban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi Szeptember hó 24-ik napján d. e. 9 órakor alóli bíróság hivatali helyiségé-ben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is elad-atni fognak.

Árverezni szándékozókat tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 2 ftot, 4 frt. 50 kr. 5 frt. 20 kr. 17 forint 30 krajczárt 18 ftot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított, és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-miniszteri ren-delet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kez-zéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgálatni.

Kelt H.-Bösszörményben 1887. évi Junius hó 20-ik napján.

A h.-bösszörményi kir. Járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Deák
kir. aljárásbíró.

Dr. Vaskovits-féle

vizgyógyintézet

Budapesten.

a városmajorban (Budán) és a svábhegyen

E 37 év óta fenálló vizgyógyintézetek nagy előnyét képezi a kényelem, jó ellátás és gondos orvosi kezelés, melyben a beteg itt olcsó árért részesülhet.

A vizgyógyász alkalmazása a tudomány el-veiszerint túlzás nélkül történik, szükség szerint villamozással és Massagézsal összekötve.

A svábhegyi intézetben legjobb minőségű vasas-lápfürdők (Moorbäder) is kaphatók.

Arnyas sétányok és szórakozási eszközök bőven. — Közlekedés gyors és olcsó.

Intézeti igazgató-orvos Dr. Fajth Péter. Az intézeteket és a vizgyógyászati ismertető köny-vecskét szívesen küld ingyen és bérmentve

Az igazgatóság.

4438 sz.
1887.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özevgy Kosovszky Antalnénak Kis Sándorné és érdektársai elleni 70 frt tőke s járuléka iránti végrehaj-tási ügyében Derecskén fekvő és Derecskei 2046. számú telekkönyvben 2516. hr. 167-a 3164 hr. számú 110 frt, továbbá a de-recskei 1291 sz. tkönyvben 1616 hr. sz. alatt 160 frt, a 4221 számú 182 frtra értékelt ingatlanok egészben, az 5992 hr. számú 33 frt 50 kr, a 7845 hr. számú 47 frt 83 kr. a 9508 hr. számú 39 frt 17 kr. és a 10533 hr. számú Kiss Im-rét illető 57 frt 66 krt értékelt ingatlan 1/3 része 1887. aug. 30-kának d. e. 9 órájkor Derecske község házánál a 2083/87 tkönyvi számú végzéssel megál-lapított feltételek mellett nyilvános árve-résen el fog adatni.

Az árverés feltételei az árverésig Derecske község házánál ezen telek-könyvi hatóságnál megtekinthetők.

Kelt Debreczenben a kir. tszvék telekkönyvi hatóságnál 1887. július hó 7.

Lánszky
tszéki bíró.

Liliumtej-szappan.

Bergman és társától Drezdában a szep-lőt azonnal eltávolítja csodálatos szép fehér arczsinat kőleszűnőz és igen keillemes szagu. Darabonként 45 krt kapható Dr. Rothschnek Emil gyógyszer-tárában.

Fertőtlenítő szerek

Carbol-por, Carbol-sav, zöld-gálicz és Chlor-mész.

Kapható

Varga Lajos

fűszerkereskedésben.

8924.

k. u. 1887.

Árlejtési hirdetmény.

Alulírott kir. ügyészség közhírré teszi, hogy a debreczeni központi, ugy a h.-bösszörményi, h. nánási, h.-szoboszlói, derecskei és p.-ladányi kir. jbirósági fog-házakban letartóztatott átlag 180--200 főre tehető foglyok és raboknak 1888. évi január 1-től december 31-ig terjedő egyévi élmézése iránt 1887. évi szeptember 9-ik napján d. e. 9 órakor zárt írásbeli ajánlatokkal egybekapcsolt nyil-vános árlejtés fog tartatni.

A vállalkozni kívánók 860 frt bánatpénzt tartoznak letenni s a zárt ajánlatok ugyanannyi bánatpénzzel ellátva az árlejtésre kitézött óráig fogadhatnak el.

A kikiáltási ár egy adag főt ételre 9.64 kr, 56 dekagramm kenyérre 5.60 kr, együtt: 15.24 kr, a betegnek részére kiszolgáltató étadagok ára valamint a bővebb árlejtési feltételek a kir. ügyés-ségnél (Nagy-Csapóútcza 335. sz. a.) a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Magy. kir. ügyészség.
Debreczen, 1887. aug. 15.

Poynár Dénes,
kir. ügyész.

Fölhívás.

a szépe sségre.

Alulírott tudomására hozza a n. érdemű közönségnek, hogy mint eddig ugy a jövő i-skolai évben is felfogad gymnasiális tanulókat I. osztálytól VI. osztályig, kik rendes oktatást veendének az osztálybeli tudományok-ban, különösen a németnyelvben is. Husz év óta foglalkozik alulírott magántanulókkal. Hét évig volt gymnasiális tanár. Eddig 135 magántanulót vezetett nyilvános vizsgálatra. Tapasztalatai a nevelési téren eléggé szélesek.

Fölvétetik a tanuló egy iskolai évre 300 o. é. frt fizetéssel, ebben bentfoglaltatik a teljes ellátás, oktatás, és a németnyelvbeni alapos tanítás. A társalgás német nyelvben történik. Vizsga tétetik valamely nyilvános gymnasiumná. A vizsgálati díj és a mellett történt költségek a szülőket terhelik. Belépti idő szeptember első hete.

Előlegesen tudakozódhatni ez ügyben Debreczenben t. cz. Ormós Gá-bor urnál Battyáni utcza.

Stoó-z (Abauj-Torna m.) Kassán át 1887. aug. 15.

Sztehlo Andor

evang. lelkész.

Kereskedelmi akadémia

DEBRECZENBEN.

Államsegélylyel áll fenn. Áll 3 év-folyamból.

Végzett hallgatók az egyévi önké-tes katonai szolgálat kedvezményé-ben részesülnek s azonnal alkalmazást nyernek bel- és külföldi nagyhi-zaknál, pénzbiztosító intézeteknél, gy-rakban stb.

Az 1887—88-ik évi tanfolyam szeptember 1-én nyílik meg. — Értesítőkkel ingyen szolgál

Az igazgatóság.

Szerkesztőség

Széchenyi-utca SIMON-ház

HIRDET

előfizetési pénzek és valamint a lap minden közlemé

hármentellen levele fogad

XIV. év

Coburg h

Bulgária, feje felett az a N. Fr. P. e met consul, hi hogy a bolgár széköttestét czig trónra mutatja, hogy elégedni a pa ennek megfele

A Journ orosz félhivata orosz jegyzék ben, ha a har nem tartanak ződést, Orosz sem foguá re Koburg her midőn megje dőn egy ort az uralkodást gosan mutat irányu izgatá

A hatal közelebb les hogy Bulgári a berlini sze nis, mint hit tik, közelebb Koburg fejed

De akat talom kezdé szerződést al zetből folyó podás lé t e szetes, hogy csak az öszs válhatnak jog zésre a Cobu alig lehetne désre kibató nélkül. Hog eltérő nézet lennének, ne — a diplom tatlanoknak

A „Debre

A

Az öreg san elmondta előtt. Az 6 tabb.

Ó ott y nél. De alig zása után, Az öreg ass bor eszén ki s nagyon me a fiatal emb dik s menni

— Nem a szonyhoz. vegye magá jövők már h

Egész csak nagyon szinte villám

Ünnepl félte csizma volt szegény

Körül keresne, de Ezyszerre a mébe a faló éves korábó

Azt le keretből s u de abban a zéből; nem

Az öreg hozzá, de n

UJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.

A „DEBRECZENI ELLENŐR”

legújabb és legdivatosabb betűkkel gazdagon felszerelt

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZENBEN SZECHENYI UTCZA SIMON-ház

ajánlkozik mindennemű nyomdai munka gyors, díszes kiállítására.

Községi és gyámi rovatos ivék hivatalos nyomtatványok

MINDEN ALAKBAN

ÜGYVEDI ES KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK

falragaszok, körlevelek, gyászjelentések, levélfejek és levélborítékok,

báli meghívók, névjegyek füzetek és könyvek

a legjutányosabb áron állittatnak ki.

VIDÉKI MEGRENDELESEK PONTOSAN TELJESITTETNEK.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.